

11 апреля 2020 года

Суббота 6-й седмицы Великого Поста

ЛАЗАРЕВА СУББОТА

**Последование часов и обедницы
для домашнего (келейного) совершения**

ЧАС ТРЕТИЙ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.
Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Псалом 16

Услы́ши, Го́споди, пра́вду мою́, вонми́ молéнию моему́, внуши́ моли́тву мою́ не во устна́х льсти́вых. От лица́ Твоего́ судьба́ моя́ изы́дет, о́чи мой да ви́дита правоты́. Искусил еси́ се́рдце моё, посетил еси́ но́щию, искусил мя еси́, и не обрётеся во мне неправда. Яко да не возглаго́лют уста́ моя́ дел челове́ческих, за словеса́ устен Твои́х аз сохраню́х пути́ же́стоки. Соверши́ стопы́ моя́ во стезя́х Твои́х, да не подви́жутся стопы́ моя́. Аз воззва́х, яко́ услы́шал мя еси́, Бо́же, приклони́ у́хо Твое́ мне и услы́ши глаго́лы моя́. Удиви́ ми́лости Твоя́, спаса́яй упова́ющыя на Тя от проти́влящихся десни́це Твое́й. Сохрани́ мя, Го́споди, яко́ зéницу о́ка, в кро́ве крилу́ Твоею́ покры́еши мя. От лица́ нечести́вых остра́стших мя, врази́ мой ду́шу мою́ одержа́ша. Тук свой затвори́ша, уста́ их глаго́лаша горды́ню. Изгоня́щи мя ны́не обыдо́ша мя, о́чи свои́ возложи́ша уклони́ти на зéмлю. Объя́ша мя яко́ лев гото́в на лов и яко́ ски́мен обита́яй в та́йных. Воскресни́, Го́споди, предвари́ я́ и запни́ им, изба́ви ду́шу мою́ от нечести́ваго, ору́жие Твое́ от враг руки́ Твоея́. Го́споди, от ма́лых от земли́, раздели́ я́ в животé их, и сокровéнных Твои́х исполнися чре́во их, насы́тишася сынóв, и оста́виша оста́нки младéнцем своим. Аз же пра́вдою явлю́ся лицу́ Твоему́, насы́щуся, внигда́ явити́ ми ся сла́ве Твое́й.

Псалом 24

К Тебе́, Го́споди, воздвигóх ду́шу мою́, Бо́же мой, на Тя упова́х, да не постыжу́ся во век, ниже́ да посмею́т ми ся врази́ мой, и́бо вси терпя́щи Тя не посты́дятся. Да посты́дятся беззакóннующи вотще́. Пути́ Твоя́, Го́споди, скажи́ ми, и стезя́м Твои́м научи́ мя. Наста́ви мя на и́стину Твою́, и научи́ мя, яко́ Ты еси́ Бог Спас мой, и Тебе́ терпéх весь день. Помяни́ щедрóты Твоя́, Го́споди, и ми́лости Твоя́, яко́ от вéка суть. Грех ю́ности моея́, и неведéния моего́ не помяни́, по ми́лости Твое́й помяни́ мя Ты, ра́ди блага́ости Твоея́, Го́споди. Благ и прав Госпо́дь, сегó ра́ди законоположи́т согреша́ющим на пути́. Наста́вит крóткия на суд, научи́т крóткия путём Своим. Все путиé Госпо́дни ми́лость и и́стина, взыска́ющим заветá Его́, и свидéния Его́. Ра́ди и́мене Твоего́, Го́споди, и очисти́ грех мой, мног бо есть. Кто есть челове́к боя́йся Го́спода? Законоположи́т ему́ на пути́, егóже избóли. Душа́ егó во благих водвори́тся, и се́мя егó наслéдит зéмлю. Держа́ва Госпо́дь боя́щихся Его́, и завет́ Его́ яви́т им. О́чи мой в́ину ко Го́споду, яко́ Той истóргнет от се́ти но́зе мой. При́зри на мя и помилуй́ мя, яко́ единорóд и нищ есмь аз. Скóрби се́рдца моего́ умно́жишася, от нужд мои́х изведи́ мя. Виждь смире́ние моё, и труд мой, и оста́ви вся грехи́ моя́. Виждь враги́ моя́, яко́ умно́жишася, и ненави́дением неправедным возненави́деша мя. Сохрани́ ду́шу мою́, и изба́ви мя, да не постыжу́ся, яко́

упова́х на Тя. Незло́биви и пра́ви прилепля́хуся мне, я́ко потерпе́х Тя, Го́споди. Изба́ви, Бо́же, Изра́иля от всех скорбе́й егó.

Псалóм 50

Помíлуй мя, Бо́же, по вели́цей мíлости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние моё. Наипáче омýй мя от беззакóния моего́, и от греха́ моего́ очисти́ мя; я́ко беззакóние моё аз зна́ю, и грех мой предо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ еди́ному согреши́х, и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х; я́ко да оправди́шия во словесе́х Твои́х, и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се́ бо в беззакóнных зача́т есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се́ бо и́стину возлюбил еси́, безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очы́шуся; омýеши мя, и па́че снѣга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весе́лие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся беззакóния моя́ очисти́. Сѣрдце́ чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́, и Ду́хом Влады́чим утверди́ мя. Научу́ беззакóнныя путе́м Твои́м, и нечестивии к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́; возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мой отверзеши, и уста́ моя́ возвестят хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотѣ́л еси́ жѣртвы, дал бых у́бо: всесо́жжѣния не благоволи́ши. Жѣртва́ Бо́гу дух сокруше́н; сѣрдце́ сокруше́нно и смире́нно Бог не уничижи́т. Ублажи́, Го́споди, благово́лением Твои́м Сио́на, и да сози́дуются стѣны́ Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши жѣртву пра́вды, возноше́ние и всесо́жега́емая; тогда́ возложат на олта́рь Твой тельцы́.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. Трижды.

Го́споди, помíлуй. Трижды.

Сла́ва:

Тропа́рь, глас 1:

Общее воскресѣние / прѣжде Твоея́ Стра́сти уверяя, / из ме́ртвых воздвигл еси́ Ла́заря, Христѣ́ Бо́же. / Те́мже и мы, я́ко óтроцы победы зна́мения нося́ще, / Тебе́ победите́лю сме́рти вопие́м: / осáнна в вѣ́шних, / благослове́н Гряды́й во и́мя Господне.

И ныне, Богородичен:

Богородице, Ты еси лоза истинная, / возрастившая нам Плод животá, / Тебе молимся: / молися, Владычице, со святыми апостолами / помилуй души наша.

Таже:

Господь Бог благословен, / благословен Господь день дне, / поспешит нам Бог спасений наших, / Бог наш, Бог спасти.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.
Трижды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **Трижды. Слава, и ныне:**

Отче наш, Иже еси на Небесах, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небесах и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак, глас 2:

Всех радость Христос, / Истина, Свет, Живот и мира Воскресение, / сущим на земли явися Своєю благодатию, / и бысть образ Воскресения, / всем подавая Божественное оставление.

Господи, помилуй. 40.

Иже на всякое время и на всякий час, на Небесах и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведных любяи и грешных милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправь живот наш к заповедям Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправь, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы,

достигнем в соединѣние вѣры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословѣн еси во вѣки вѣковъ, амѣнь.

Честнѣйшую Херувѣм / и славнейшую без сравнѣния Серафѣм, / без истлѣния Бѣга Слова рѣждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Моли́твами святы́х отѣц на́ших, Гѣсподи Иисусе Христѣ, Бѣже наш, помѣлуй нас.

И молитву сию, святаго Мардария:

Владыко Бѣже Отче Вседержителю, Гѣсподи Сыне Единородный Иисусе Христѣ, и Святы́й Душе, Еди́но Божѣство, Еди́на Си́ла, помѣлуй мя, грѣшнаго, и ѣмиже вѣси судьба́ми, спасѣй мя, недостѣйнаго раба́ Твоего́, яко благословѣн еси во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

ЧАС ШЕСТЫЙ

Приидѣте, поклонѣмся Царевѣ нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Царевѣ нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царевѣ и Богу нашему.

Псалом 53

Бѣже, во ѣмя Твое спасѣй мя, и в силѣ Твоей судѣ ми. Бѣже, услыши моли́тву мою, внуши глаголы уст моихъ. Яко чуждѣи воста́ша на мя и крѣпцыи взыска́ша ду́шу мою, и не предложѣша Бѣга пред собою. Се бо Бог помога́ет ми, и Господь Застѣпник душѣй моѣй. Отвратѣт злая врагом моѣм, ѣстиною Твоею потребѣ их. Волею пожру́ Тебѣ, исповѣмся ѣмени Твоему́, Гѣсподи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги́ моя́ воззрѣ око́ мое́.

Псалом 54

Внуши́, Бѣже, моли́тву мою и не презри молѣния моего́. Вонми́ ми и услыши мя: возскорбѣх печалию моѣю и смято́хся. От гла́са вражѣя и от стужѣния грѣшника, яко уклонѣша на мя беззакѣние и во гнѣве враждова́ху ми. Сердце мое́ смятѣся во мне и боя́знь смѣрти нападе́ на мя. Страх и трѣпет приѣде на мя и покрѣй мя тьма. И рех: кто даст ми криле́, яко голубинѣ, и полещу́, и почию? Се удалѣхся бѣгая и водворѣхся в пустыни. Чаях Бѣга, спасающаго мя от малоду́шия и от бури. Потопѣ, Гѣсподи, и разделѣй язѣки их: яко видѣх беззакѣние и пререкание во граде. Днем и но́щью обыдет ѣ по стена́м его́. Беззакѣние и труд посреде́ его́ и неправда. И не оскуде́ от стогн его́ лихва и лѣсть. Яко а́ще бы враг поносѣл

ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человеце равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снйдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и зутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елеса, и та суть стрелы. Возврати на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведеша их во студенец истления, мужие кровей и льсти не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Псалом 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися: оружием обыдет тя истина Его. Не убойшися от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тме преходящая, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеша о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Моё. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготою дний исполню его и явлю ему спасение Моё.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **Трижды.**

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава:

Тропарь, глас 1:

Общее воскресение / прежде Твоей Страсти уверяя, / из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христэ Боже. / Темже и мы, яко отроцы победы

**зна́мения нося́ще, / Тебе́ победíteлю смёрти вопиём: / осáнна в
вѣ́шних, / благословѣ́н Грядѣ́й во и́мя Господне.**

И ны́не, Богородичен:

**Я́ко не и́мамы дерзнове́ния за премно́гия грехи́ на́ша, / Ты и́же от Тебе́
Ро́ждшагося моли́, Богоро́дице Де́во, / мно́го бо мо́жет молѣ́ние Ма́тернее
ко благосѣ́рдию Влады́ки. / Не прѣзри грѣ́шных мольбы́, Всечы́стая, / я́ко
ми́лостив есть и спасти́ могѣ́й, / И́же и страда́ти о нас изво́ливый.**

Та́же:

**Ско́ро да предва́рят ны щедро́ты Тво́я, Го́споди, / я́ко обнища́хом зело́; /
помози́ нам, Бо́же, Спа́се наш, / сла́вы ра́ди И́мене Твоего́, Го́споди, избáви
нас / и очисти́ грехи́ на́ша, И́мене ра́ди Твоего́.**

**Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.
Трижды.**

**Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

**Пресвята́я Трѣ́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко,
прости́ беззакѣ́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене
Твоего́ ра́ди.**

Го́споди, поми́луй. Трижды. Сла́ва, и ны́не:

**О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святѣ́тся и́мя Твоё́, да при́дет
Ца́рствие Твоё́, да бу́дет во́ля Тво́я, я́ко на Небеси́ и на землѣ́. Хлеб наш
насу́щный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы
оставля́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но избáви нас
от лука́ваго.**

[Я́ко Твоё́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва во ве́ки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак, глас 2:

**Всех ра́дость Христо́с, / Истина, Свет, Живѣ́т и ми́ра Воскресе́ние, /
су́щим на землѣ́ яви́ся Своёю́ бла́гостию, / и бысть о́браз
Воскресе́ния, / всем пода́я Божѣ́ственное оставле́ние.**

Го́споди, поми́луй. 40.

**И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на землѣ́,
покланя́емый и сла́вимый, Христѣ́ Бо́же, Долготерпели́ве,
Многоми́лостиве, Многобла́гоутрѣ́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грѣ́шныя
ми́луяй, И́же вся зовѣ́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам,
Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живѣ́т наш к**

заповедем Твоим, души наша освятить, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступная Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

И молитву сию святого Великаго Василия:

Боже и Господи сил и всея твари Содетелю, Иже за милосердие безприкладныя милости Твоея Единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, низполавый на спасение рода нашего, и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый, и победивый тем начала и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, прими и нас, грешных, благодарственных сия и молебныя молитвы и избави нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешения и всех озлобити нас ищущих видимых и невидимых враг. Пригвозди страху Твоему плоти наша и не уклони сердец наших в словеса или помышления лукавствия, но любовь Твоею уязви души наша, да, к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляемы, Тебе, неприступнаго и присносущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

ЧИН ОБЕДНИЦЫ

Благослови, душе моя, Господа: благословен еси, Господи.

Псалом 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя, имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от исления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Сказав пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя. Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Не до конца

прогнѣвается, ниже во век враждует. Не по беззаконіем нашим сотворилъ есть нам, ниже по грехом нашим воздалъ есть нам. Яко по высотѣ небесней от земли, утвердилъ есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоятъ востѣцы от запада, удалилъ есть от нас беззаконія наша. Якоже щедритъ отецъ сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человѣкъ, яко трава днѣе его, яко цвет сѣльный, тако оцветѣтъ: яко дух прѣиде в нем, и не бѣдет, и не познаетъ ктому мѣста своего. Милость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся Его, и правда Его на сынѣхъ сыновъ, хранящихъ заветъ Его, и помнящихъ заповѣди Его творити я. Господь на Небесѣхъ уготова Престолъ Свой, и Царство Его всеми обладаетъ. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати гласъ словесъ Его. Благословите Господа, вся силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа, вся дела Его, на всяком мѣсте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Псалом 145

Хвали, душе моя, Господа. Восхваляю Господа в животѣ моемъ, пою Богу моему, дондеже есмь. Не надѣйтесь на князи, на сыны человеческия, в нихже несть спасенія. Изыдетъ духъ его, и возвратится в землю свою: в той день погибнутъ вся помышления его. Блаженъ, емуже Богъ Иаковль Помощникъ его, упование его на Господа Бога своего, сотворшаго небо и землю, море и вся, яже в нихъ, хранящаго истину в векъ, творящаго судъ обидимымъ, дающаго пищу алчущимъ. Господь решитъ окованныя, Господь умудряетъ слепцы, Господь возводитъ низверженныя, Господь любитъ праведники. Господь хранитъ пришельцы, сира и вдову приметъ, и путь грѣшныхъ погубитъ. Воцарится Господь во векъ, Богъ твой, Сионе, в родъ и родъ.

И нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Единородный Сыне, и Слове Божий, Безсмертен Сый, и изволивый спасенія нашего ради воплотитися отъ Святыя Богородицы и Приснодѣвы Маріи, непреложно вочеловѣчивыйся, распныйся же, Христѣ Бже, смертию смертью поправый, единъ Сый Святыя Троицы, прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси насъ.

Блаженны

Во Царствіи Твоемъ, помяни насъ, Господи, егда приидеши во Царствіи Твоемъ.

Блажени нищии духомъ, яко техъ есть Царство Небесное.

Блажéни пла́чушии, я́ко тѣи утѣшатся.

На 10: Блажéни крѳтцыи, я́ко тѣи наслéдят зéмлю.

Блажéни алчушии и жа́ждушии прáвды, я́ко тѣи насы́тятся.

На 8: Блажéни мѣлостивии, я́ко тѣи поми́ловани б́дут.

Бéздна сый рáзума, Ты вопрошáеши: / где положи́ся мёртвый; / хотя́ воскресѣти, Животода́вче, лежáщего.

Блажéни чѣстии сёрдцем, я́ко тѣи Бѳга ўзрят.

Лáзаря воздвѣгл есѣ / Божéственным, Христé, глагѳлом, / и менé многими прегрешéньми умёрша / возста́ви, молю́ся.

На 6: Блажéни миротвѳрцы, я́ко тѣи сы́нове Бѳжии нареку́тся.

Предста́в Ты грѳбу чудотвѳрче, Гѳсподи, / в Вифáнии над Лáзарем прослезѣлся есѣ, закѳном естества́, / плоть Твою́ уверяя, Иисýсе Бѳже мой, / ю́же восприя́л есѣ.

Блажéни изгна́ни прáвды ра́ди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Марѣин плач Ты áбие утоли́л есѣ, Спа́се, / и Ма́рфе показу́я самовла́стное. / Ты бо воскресéние, Ты и живѳт, я́коже рекл есѣ: / ѣстина бо есѣи всех Госпѳдь.

На 4: Блажéни естé, егда́ понѳсят вам, и изжену́т, и реку́т всяк зол глагѳл на вы, лжу́ще, Менé ра́ди.

Любѳвь Тебé в Вифáнию, Гѳсподи, отведе́ к Лáзарю, / и сегѳ ужé смердя́ща воскресѣл есѣ я́ко Бог, / и от уз áдовых спасл есѣ.

Ра́дуйтесь и веселѣ́тесь, я́ко мзда ва́ша мно́га на Небесéх.

Ма́рфа ўбо отча́яшеся Лáзаря, я́ко ви́де четверодне́вна, / Христѳс же истлѣвшаго воскресѣ́ я́ко Бог, / и к жѣзни преста́ви глагѳлом.

Сла́ва: Бог сый ѣстинный, Лáзаревѳ ведал есѣ успéние, / и сѣе ученикѳм Твоѣм провозвестѣ́л есѣ, / уверяя, Влады́ко, Божества́ Своегѳ неопреде́льное дѣ́йство.

И ны́не: Плѳтию опи́сан сый Неопи́санный, в Вифáнию пришéд, / я́ко Человéк Влады́ко слезѣши над Лáзарем, / я́ко Бог же хотя́ воскрешáеши четверодне́внаго.

ТРИСВЯТОЕ

Елицы во Христа́ крестѣ́тесь, во Христа́ облекѳтесь. Аллилу́ия. Трижды, и три поклона.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Во Христа́ облекóстеся. Аллилу́ия.

Елицы во Христа́ крестѣстеся, во Христа́ облекóстеся. Аллилу́ия.

ПРОКИМЕН, АПОСТОЛ И ЕВАНГЕЛИЕ

Прокѣмен, глас 3: Господь просвещение мое, и Спаситель мой, / кого́ убою́ся?

Стих: Господь защититель живота моего, от кого́ утрашуся?

Господь просвещение мое, и Спаситель мой, / кого́ убою́ся?

Апостол ко Евреем, зачало 333 от полу:

Брати́е, ца́рство непоколебѣмо приѣмлюще, да ѣмамы благодать, е́юже служим благоуго́дно Бо́гу с благоговѣнием и стра́хом, ꙗ́ко Бог наш огонь пояда́й есть. Братолю́бие да пребыва́ет. Страннолю́бия не забыва́йте, тем бо не ве́дяще не́цыи странноприя́ша а́нгелы. Помина́йте ю́зники, а́ки с ны́ми связа́ни: озлобля́емыя, а́ки и са́ми су́ще в те́ле. Честна́ женѣтва во всех, и ло́же нескве́рно: блуднико́м же и прелюбодее́м су́дит Бог. Не сребролю́бцы нра́вом, дово́льни су́щими. Той бо рече́: не ѣмам тебе́ оста́вити, ниже́ ѣмам от тебе́ отступѣти. Я́ко дерза́ющим нам глаго́лати: Господь мне помо́щник, и не убою́ся, что сотвори́т мне челове́к? Помина́йте наста́вники ва́ша, ꙗ́же глаго́лаша вам сло́во Бо́жие, ꙗ́же взира́юще на сконча́ние жи́тельства, подража́йте ве́ре их. Иису́с Хри́сто́с вчера́ и днесь, то́йже и во ве́ки.

Русский перевод: Братия, мы, приемля Царство непоколебимое, будем хранить благодать, которою будем служить благоугодно Богу, с благоговением и страхом, потому что Бог наш есть огонь поядающий. Братолюбие между вами да пребывает. Страннолюбия не забывайте, ибо через него некоторые, не зная, оказали гостеприимство Ангелам. Помните узников, как бы и вы с ними были в узах, и страждущих, как и сами находитесь в теле. Брак у всех да будет честен и ложе непорочно; блудников же и прелюбодеев судит Бог. Имейте нрав несребролюбивый, довольствуясь тем, что есть. Ибо Сам сказал: не оставлю тебя и не покину тебя, так что мы смело говорим: Господь мне помощник, и не убоюсь: что сделает мне человек? Поминайте наставников ваших, которые проповедовали вам слово Божие, и, смотря на кончину их жизни, подражайте вере их. Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Стих: Господь воцарѣся, в ле́поту облече́ся.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Стих: Я́бо утверди́ вселѣнную, ꙗ́же не подви́жится.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Господи, помилуй. **Трижды.**

От Иоанна святаго Евангелия чтение.

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Евангелие от Иоанна, зачало 39:

Во время оно, бе некто боля Лазарь от Вифании, от веси Мариины и Марфы сестры ей. Бе же Мария помазавшая Господа миром и отерши нозе Егювласысвоими, еяже брат Лазарь боляше. Посласте убо сестре к Немю, глаголюще: Господи, се, егюже любиши, болит. Слышав же Иисус рече: сия болезнь несть к смерти, но о славе Божии, да прославится Сын Божий ей ради. Любляше же Иисус Марфу, и сестру ей, и Лазаря. Егдаже услыша, яко болит, тогда пребысть на немже бе месте два дни. Потом же глагола учеником: идем во Иудею паки. Глаголаша Ему ученицы: Равви, ныне искаху Тебе камением побити Иудее, и паки ли идеша тамо? Отвещая Иисус: не два ли надеша часа еста во дне? Аще кто ходит во дне, не поткнется, яко свет мира сего видит: Аще кто ходит в нощи, поткнется, яко несть света в нем. Сия рече, и посем глагола им: Лазарь друг наш успе, но иду, да возбужу его. Реша же ученицы Егю: Господи, аще успе, спасен будет. Рече же Иисус о смерти его, ониже мнеша, яко о успении сна глаголет. Тогда речем Иисус не обинуяся: Лазарь умре: И радуяся вас ради, да веруете, яко не бех тамо, но идем к нему. Рече же Фома, глаголемый Близнец, учеником: идем и мы, да умрем с ним. Пришед же Иисус, обрете его четыре дни уже имуща во гробе. Бе же Вифания близ Иерусалима яко стадий пятнадцатая, И мнози от Иудей бяху пришли к Марфе и Марии, да утешат их о брате ею. Марфа же егда услыша, яко Иисус грядет, срете Егю, Мария же дома седяше. Рече же Марфа ко Иисусу: Господи, аще бы zde был, не бы брат мой умерл. Но и ныне вем, яко елика аще просиши от Бога, даст Тебе Бог. Глагола ей Иисус: воскреснет брат твой. Глагола Ему Марфа: вем, яко воскреснет в воскрешение, в последний день. Рече же ей Иисус: аз есмь воскрешение и живот, веруяй в Мя, аще и умрет, оживет. И всяк живый, и веруяй в Мя, не умрет во веки. Емлеши ли веру семю? Глагола Ему: ей, Господи, аз веровах, яко Ты еси Христос Сын Божий, иже в мир грядый. И сия рекши, иде и пригласи Марию сестру свою, тай, рекши: Учитель пришел есть, и глашает тя. Она же яко услыша, воста скоро, и иде к Немю. Не уже бо бе пришел Иисус в весь, но бе на месте, идеже срете Егю Марфа. Иудее же убо сущии с нею в дому, и утешающе ю, видевше Марию, яко скоро востает

изыде, по ней идѡша, глагѡлюще, яко ѡдет на гроб, да плачет тамо. Марія же яко прииде, идеже бе Исус, видевши Егѡ, падѣ Емѹ на нѡгу, глагѡлющи Емѹ: Гѡсподи, аще бы есѣ был зде, не бы умерл мой брат. Исус же, яко виде ю плачущюся, и пришедшия с нею Иудѣи плачуща, запретѣ дѹху, и возмутѣся Сам. И рече: где положите егѡ? Глагѡлаша Емѹ: Гѡсподи, приидѣи виждь. Прослезѣся Исус. Глагѡлашу ѹбо жѣдове: виждь, како любляше егѡ. Нѣцыи же от них рѣша: не можаше ли Сей, отвѣрзый ѡчи слѣпому, сотворѣти, да и сей не умрет? Исус же паки претяв Себѣ, прииде ко грѡбу. Бе же пещѣра, и камень лежалаше на ней. Глагѡла Исус: возьмите камень. Глагѡла Емѹ сестра умершаго Марфа: Гѡсподи, ужѣ смердит, четверодневен бо есть. Глагѡла ей Исус: не рех ли ти, яко аще веруеши, узриши славу Бѡжию? Взѣша ѹбо камень, идеже бе умерый лежал. Исус же возвед ѡчи горѣ, и рече: Отче, хвалѹ Тебѣ воздаю, яко слышал есѣ Мя. Аз же ведех, яко всегда Мя послушаеши, но нарѡда ради стоящаго ѡкрест рех, да веру ѡмут, яко Ты Мя послал есѣ. И сѣя рек, гласом великим воззва: Лазаре, грядѣи вон. И изыде умерый, ѡбязан рукама и ногама укрѡем, и лицѣ егѡ убрѹсом ѡбязано. Глагѡла им Исус: разрешѣте егѡ, и оставите итѣ. Мнози ѹбо от Иудѣй пришедшии к Марѣи и видевше, яже сотворѣ Исус, вероваша в Негѡ.

Русский перевод: В то время, был болен некто Лазарь из Вифании, из селения, где жили Мария и Марфа, сестра ее. Мария же, которой брат Лазарь был болен, была та, которая помазала Господа миром и отерла ноги Его волосами своими. Сестры послали сказать Ему: Господи! вот, кого Ты любишь, болен. Исус, услышав то, сказал: эта болезнь не к смерти, но к славе Божией, да прославится через нее Сын Божий. Исус же любил Марфу и сестру ее и Лазаря. Когда же услышал, что он болен, то пробыл два дня на том месте, где находился. После этого сказал ученикам: пойдѣм опять в Иудею. Ученики сказали Ему: Равви! давно ли Иудеи искали побить Тебя камнями, и Ты опять идѣшь туда? Исус отвечал: не двенадцать ли часов во днѣ? кто ходит днѣм, тот не спотыкается, потому что видит свет мира сего; а кто ходит ночью, спотыкается, потому что нет света с ним. Сказав это, говорит им потом: Лазарь, друг наш, уснул; но Я иду разбудить его. Ученики Его сказали: Господи! если уснул, то выздоровѣет. Исус говорил о смерти его, а они думали, что Он говорит о снѣ обыкновенном. Тогда Исус сказал им прямо: Лазарь умер; и радуюсь за вас, что Меня не было там, дабы вы уверовали; но пойдѣм к нему. Тогда Фома, иначе называемый Близнец, сказал ученикам: пойдѣм и мы умрѣм с ним. Исус, придя, нашел, что он уже четыре дня в грѣбе. Вифанія же была близ Иерусалима, стадиях в пятнадцати; и многие из Иудеев пришли к Марфѣ и Марѣи утѣшать их в печали о братѣ их. Марфа, услышав, что идет Исус, пошла навстрѣчу Емѹ; Марія же сидѣла дома. Тогда Марфа сказала Исусу: Господи! если бы Ты был здѣсь, не умер бы брат мой. Но и тепѣрь знаю, что чего Ты попросишь у Бога, даст Тебѣ Бог. Исус говорит ей: воскреснет брат твой. Марфа сказала Емѹ: знаю, что воскреснет в воскресѣние, в последний дѣнь. Исус сказал ей: Я – воскресѣние и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживѣт. И всякий, живущий и

верующий в Меня, не умрет вовек. Верить ли сему? Она говорит Ему: так, Господи! я верую, что Ты Христос, Сын Божий, грядущий в мир. Сказав это, пошла и позвала тайно Марию, сестру свою, говоря: Учитель здесь и зовет тебя. Она, как скоро услышала, поспешно встала и пошла к Нему. Иисус еще не входил в селение, но был на том месте, где встретила Его Марфа. Иудеи, которые были с нею в доме и утешали ее, видя, что Мария поспешно встала и вышла, пошли за нею, полагая, что она пошла на гроб – плакать там. Мария же, придя туда, где был Иисус, и увидев Его, пала к ногам Его и сказала Ему: Господи! если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой. Иисус, когда увидел ее плачущую и пришедших с нею Иудеев плачущих, Сам восскорбел духом и возмутился и сказал: где вы положили его? Говорят Ему: Господи! пойд и посмотри. Иисус прослезился. Тогда Иудеи говорили: смотри, как Он любил его. А некоторые из них сказали: не мог ли Сей, отверзший очи слепому, сделать, чтобы и этот не умер? Иисус же, опять скорбя внутренно, приходит ко гробу. То была пещера, и камень лежал на ней. Иисус говорит: отнимите камень. Сестра умершего, Марфа, говорит Ему: Господи! уже смердит; ибо четыре дня, как он во гробе. Иисус говорит ей: не сказал ли Я тебе, что, если будешь веровать, увидишь славу Божию? Итак отняли камень от пещеры, где лежал умерший. Иисус же возвел очи к небу и сказал: Отче! благодарю Тебя, что Ты услышал Меня. Я и знал, что Ты всегда услышишь Меня; но сказал это для народа, здесь стоящего, чтобы поверили, что Ты послал Меня. Сказав это, Он воззвал громким голосом: Лазарь! иди вон. И вышел умерший, обвитый по рукам и ногам погребальными пеленами, и лице его обвязано было платком. Иисус говорит им: развяжите его, пусть идет. Тогда многие из Иудеев, пришедших к Марии и видевших, что сотворил Иисус, уверовали в Него.

Слава Тебѣ, Гóсподи, слава Тебѣ.

Помяни нас, Гóсподи, егда прийдѣши во Цáрствии Твоём.

Помяни нас, Влады́ко, егда прийдѣши во Цáрствии Твоём.

Помяни нас, Святы́й, егда прийдѣши во Цáрствии Твоём.

Лик Небѣсный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Савао́ф, исполнь Не́бо и земля́ славы Твоея́.

Стих: Приступите к Немú и просветитесь, и лица ва́ша не постыда́тся.

Лик Небѣсный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Савао́ф, исполнь Не́бо и земля́ славы Твоея́.

Слава: Лик святы́х Ангел и Арха́нгел со все́ми Небѣсными Си́лами поёт Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Савао́ф, исполнь Не́бо и земля́ славы Твоея́.

И ныне: Вѣрую во еди́наго Бо́га Отца́, Вседержи́теля, Творца́ Не́бу и земли́, ви́димым же всем и неви́димым. И во еди́наго Гóспода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия, Единоро́днаго, Ё́же от Отца́ рождѣннаго прѣжде всех век; Све́та от Све́та, Бо́га и́стинна от Бо́га и́стинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосу́щна Отцу́, Ё́мже вся бы́ша. Нас ра́ди человек и

нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день, по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино Крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Ослаби, остави, прости, Боже, прегрешения наша, вольная и невольная, яже в слове и в деле, яже в ведении и не в ведении, яже во дни и в ночи, яже во уме и в помышлении: вся нам прости, яко Благ и Человеколюбец.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак, глас 2:

Всех радость Христос, / Истина, Свет, Живот и мира Воскресение, / сущим на земли явися Своею благодатию, / и бысть образ Воскресения, / всем подая Божественное оставление.

Господи, помилуй. 12.

И молитву:

Всесвятая Троице, Единосущная Державо, Нераздельное Царство, всех благих Вина, благоволи же и о мне грешнем, утверди, вразуми сердце мое, и всю мою отыми скверну, просвети мою мысль, да выну славлю, пою, поклоняюся и глаголю: Един Свят, Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

Буди Имя Господне благословено отныне и до века. Трижды.

Слава, и ныне:

Псалом 33:

Благословлю Господа на всякое время, выну хвалю Его во устех моих. О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною, и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа,

и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Немѹ и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша ѱ, и от всех скорбей его спасе ѱ. Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на Нь. Бойтесь Господа, вси святїи Его, яко несть лишения боящимся Его. Богатїи обнищаша и взалкаша, взыскающїи же Господа не лишатся всякаго блага. Приидите, чада, послушайте мене, страху Господню научу вас. Кто есть человек хотяй живѹт, любяй дни видети блага? Удержи язык твой от зла, и устне твои, еже не глаголати лести. Уклонися от зла и сотвори благо, взыщї мїра и поженї ѱ. Очи Господни на праведныя, и уши Его в молитву их. Лице же Господне на творящїя злая, еже потребити от земли память их. Возваша праведнїи, и Господь услыша их, и от всех скорбей их избави их. Близ Господь сокрушенных сердцем, и смиренныя духом спасет. Многи скорби праведным, и от всех их избавит Я Господь. Хранит Господь вся кости их, ни единая от них сокрушится. Смерть грешников люта, и ненавидящїи праведнаго прегрешат. Избавит Господь души раб Своих, и не прегрешат вси уповающїи на Него.

**Чїстую славно почтїм, людіе, Богородицу, / огонь Божества
прїимшую во чреве неопально, / пѣсньми величаем.**

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. **Трижды.** Благослови.

Отпуст

Христѣ, истинный Бже наш, молитвами Пречїстыя Твоея Матере, святых славных и всехвальных Апостол, [и святяго, егоже есть храм,] святяго праведнаго Лазаря, епископа Китїйскаго, егоже и память ныне совершаем, и всех святых, помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, / Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Русї, / и господина нашего высокопреосвященнейшаго **имярек**, / митрополита [**или:** архиепископа; **или:** преосвященнейшаго **имярек**, епископа] [**егоже есть область**], / настоятеля, братию и прихожан святяго храма нашего, / домочадцы наша и вся православныя христианы, / Господи, сохрани их на многая лета.